
 

 

 

 

 

Vážení spoluobčané, 

Úvodem druhého čísla našeho zpravodaje mě dovolte popřát všem příjemné a klidné prožití 

vánočních svátků, úspěšný vstup do roku 2026, mnoho osobních i pracovních úspěchů, a především 

pevné zdraví všem. Dětem potom, aby našly mnoho dárků pod stromečkem a užily si zaslouženého 

volna, i když na zimní radovánky to podle předpovědi počasí nevypadá. 

A nyní již k informacím z dění v našich obcích. Z projektů, na jsme žádali dotace od Plzeňského kraje 

jsme u projektu Rekonstrukce prostor bývalé pošty a projektu Oprava exteriéru kaple sv. Jana Křtitele 

ve fázi vypisování výběrového řízení na dodavatele stavby. Na rekonstrukci pošty máme schválenou 

dotaci ve výši 450 tisíc korun a na kapličku 400 tisíc. Předání staveniště u obou akcí proběhlo v říjnu 

2025. V objektu pošty začaly práce minulý týden a oprava kapličky odstartuje v jarních měsících. Obě 

akce by měly být hotové a dílo předané do 

konce října 2026. 

Dalším projektem, na který jsme dostali 

dotaci ve výši 130 tisíc korun je 

vybudování cyklopointu u hřiště na 

Průhoně. V současné době je hotový 

přístřešek cyklopointu se základovou 

deskou a je osazena a plně funkční solární 

nabíjecí stanice pro elektrokola. Součástí 

stanice je i noční osvětlení, USB porty 

sloužící k nabíjení mobilních zařízení a 

kompresor pro huštění pneumatik. Velký 

dík patří členům místního SDH, kteří se podíleli na stavbě konstrukce a pokrytí střechy. Dokončení 

celého projektu včetně terénních úprav proběhne v jarních měsících. 

V měsíci červnu Plzeňský kraj vypsal ještě dotaci Podpora prodejen v malých obcích Plzeňského kraje. 

O tuto dotaci jsme také požádali a ve spolupráci s provozovatelem prodejny Jednotou COOP Play a.s. 

jsme obdrželi částku 30 000 Kč na podporu a  udržení prodejny v naší obci. 

Z ostatních úkolů, které jsme si na letošek naplánovali bylo dokončeno vydláždění místa pro nový 

kontejner na sběr textilu a vydláždění již nevyhovující odrazové plochy pod basketbalovým košem na 

hřišti na Průhoně. Před prázdninami také proběhla revize herních prvků a všechny nalezené 

nedostatky na dětských hřištích byly opraveny.  

Taktéž proběhla oprava Kamenného kříže, který je chráněnou kulturní památkou a opravu jsme zadali 

MgA. Jahodová, která má patřičná oprávnění provádět opravy památek. Proběhlo hloubkové ošetření 
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kamene a modelace chybějících částí kříže a seker. V současné době je ve výrobě obrázek, který bude 

osazen do niky v horní části kříže. 

V červnu bylo firmou DYBS s.r.o. dokončeno odvodnění centrální části návsi před č. p. 8, kde jsme  

na doporučení odborníků nechali vybudovat žulou vydlážděné příčné koryto, které svede téměř 

veškerou vodu do nově opraveného kanálu na rohu u budovy starého obecního úřadu.  

Akce „Zásobování obce Hodoviz pitnou vodou“ je momentálně ve stavu, kdy máme vysoutěženého 

dodavatele stavby (firma STAVMONTA s.r.o.), v nejbližších dnech bude podepsána smlouva o dílo,  

a poté již nezbývá než čekat, zdali budeme úspěšní s žádostí o dotaci na tuto stavbu u ministerstva 

zemědělství. 

Dále byla vedle vchodu obecního 

úřadu nainstalována skřínka 

s AED(automatický defibrilátor), 

který slouží pro poskytnutí první 

pomoci v případě srdeční zástavy,  

ještě před příjezdem záchranných 

složek. Skřínka byla dne 26.6. 2025 

aktivována a přihlášena do systému 

IZS. Je klimatizovaná a lze ji otevřít 

pomocí číselného kódu, který vám 

sdělí operátor na čísle zdravotnické 

záchranné služby 155 nebo 112.  

V červnu jsme také pořídili nový traktůrek DAKR FD52V s příslušenstvím pro mulčování, zametání a 

posyp, kterého jste si již možná všimli při údržbě obce. 

V letošním roce proběhly též katastru našich obcí 3 jednodenní extramurální aktivity vězněných osob, 

kdy odsouzení pomáhají obci bez nároku na odměnu. V dubnu byla aktivita zaměřena na pomoc 

v obecních lesích, kdy odsouzení postavili a osázeli sazenicemi oplocenku v lokalitě na Hůrce a ještě 

vysadili dalších 1500 stromků do obecních lesů. V červnu potom vysekali příkopy u cesty od začátku 

vsi směrem k lesu, včetně loni 

vysazené jabloňové aleje a vyčistili 

od staré trávy a náletových dřevin 

okolí parkoviště u Býkovny. V říjnu 

vyčistili část plochy areálu skladů 

Hodovíz od náletových dřevin a 

provedli výměnu cca 70m pletiva 

na oplocení areálu. Za tyto aktivity 

patří poděkování vedení Věznice 

Plzeň v čele s ředitelem plk. Mgr. 

Drahoslavem Červinkou, bez jehož 

souhlasu by se akce nemohly 

uskutečnit. 

          Mgr. Vladimír Nágr 

 

 

 



Myslivecky  a př í řodove dny  křouž ek Jelí nci že Č tyř meží  

 

Ve dnešní době není lehké vysvětlit laické veřejnosti, že myslivci nejsou lovci. Naše lidová, okolními státy 

obdivovaná a opěvovaná, česká myslivost, se kvapem ztrácí. Myslivost s nádhernými tradicemi, vlastní 

mysliveckou mluvou, spojující trubače, kynology, sokolníky, zaniká.  

Díky škodám, které zvěř působí na zemědělských a lesních porostech, se navyšují ze stran majitelů a pachtýřů 

polí a lesů požadavky na uplatnění těchto škod. Někdy škody oprávněné, někdy škody smyšlené a zkreslené, 

končí u soudů, vznikají letité spory a spousta nenávisti. Někdy pravda zvítězí, mnohdy ale dochází k likvidaci 

stávajících spolků a následnému komerčnímu užívání honiteb, ve kterých se nájem vyšplhá do nehorázných 

výšin. Pak začíná právě ten poplatkový lov, jehož výtěžek musí pokrýt vysoké nájmy. V tomto okamžiku se 

nehledí napravo ani nalevo, loví se vše. Žádná úcta, žádné znalosti, žádná pocta ulovené zvěři - právě ZDE končí 

naše tradice české myslivosti a myslivecké desatero, které každý z myslivců slíbil ctít a dodržovat při pasování 

na myslivce po složení zkoušek z myslivosti.  

A koho jiného učit od základů o přírodě a myslivosti, než samotné děti. Snad jim pomůžeme získat již od mala 

jiný pohled na les, louky, pole a vše živé, co se v nich ukrývá. Snad si odnesou něco málo z dětství do dospělosti 

a předají i svým vlastním dětem pár těchto poznatků.  

O Jelíncích 

V září 2023 byl na Hvozdě úspěšně zahájen myslivecký a přírodovědný kroužek Jelínci ze Čtyřmezí, do kterého 

dochází 16 dětí z obcí Hvozd, Pláně a Dražeň a jeden chlapec dojíždí z Mrtníka.  

Potkáváme se každý pátek odpoledne a na dvě hodiny vyrážíme do okolních honiteb Hvozd a Dražeň poznávat 

naše volně žijící živočichy, stromy a keře. Při nepříznivém počasí využíváme ve Hvozdě prostory bývalé pošty a 

vyrábíme.  

Cílem našich setkání je hravou formou 

naučit děti o přírodě. Povíme si nové 

informace, zahrajeme si hry, 

zasoutěžíme si. Učíme se o zvěři, 

šelmách, pěvcích, dravcích, sovách, o 

keřích a stromech, jejich plodech, 

listech, podle kterých je můžeme 

snadno určit a pojmenovat, o 

mysliveckých tradicích, o loveckých 

psech. Učíme se pojmy o zvěři nejen 

mluvou přírodovědnou, ale také 

mysliveckou, protože právě myslivecká 

mluva šlechtí českou myslivost. Učíme 

se o přikrmování zvěře, o druzích krmiv, 

o pobytových znacích zvěře.  



Před začátkem zimního období vyráběly děti krmítka pro pěvce, která nám jako dřevěné skládačky vyrobil pan 

Miroslav Kroj. Vyráběly si své vlastní lojové koule pomocí šišek, lojové špalíčky pro strakapoudy, učily se 

poznávat ptáčky, kteří krmítka navštěvují. Společnými silami jsme vyrobili např. zásyp pro drobnou zvěř, 

slaniska, berličky pro dravce, odlévali jsme stopy zvěře.  

Povídali jsme si o zbraních používaných k lovu, děti si 

mohly jednotlivé zbraně a střelivo prohlédnout, 

nechyběla ani střelba ze vzduchovky a tradice spojené 

s hony a naháňkami. Na Velikonoce se děti učily plést 

pomlázky z osmi proutků, na Vánoce vyráběly svícny  

a bižuterii pro maminky z korálků, peříček a parůžků  

a také podtácky ubrouskovou technikou s mysliveckými 

motivy.  

Další zajímavosti např. o včelkách se děti dozvěděly  

z besed od Honzy Hlouse a o chovu domácích zvířat od 

Víti Švehly.  

    Zábava a výlety 

 Samozřejmě nechyběly ani výlety po okolí. 

Vyrazili jsme se podívat na Čtyřmezí, kde jsme si 

pověděli zajímavosti o tomto místě, podle kterého 

se jmenuje i náš kroužek. Byli jsme u Hvozdeckých 

tůní, kde se děti dozvěděly význam budování tůní a 

mokřadů v krajině a důvody ztráty vody. Jeden rok jsme navštívili oboru s daňky a muflony, druhý rok oboru 

s jeleny evropskými v době říje. Vyrazili jsme také na dětské myslivecké dny do Ohrady Hluboká. 

Když jsme se nechtěli učit, hrálo se stínové 

divadlo, na schovku, babu a v zimě se 

sáňkovalo a opékaly se špekáčky a 

„maršmelouny “. Před sáňkováním jsme ale 

vždy nakrmili do krmelce, do kterého jsme na 

saních odvezli ječmen, čerstvé seno, sůl a pár 

jablíček. Velmi oblíbenou akcí dětí se stalo 

stanování na konci školního roku. Loni jsme 

přespali jednu noc v Osojně u lesa. Udělali 

jsme soutěž o Zlatého Jelínka. Nechyběla 

poznávací stezka lesem, střelba ze 

vzduchovky, testík a slavnostní vyhodnocení s 

trubači. Večer následoval táborák a bobřík 

odvahy.  

V letošním roce jsme si pobyt v přírodě prodloužili. Stanovali jsme od pátku do neděle na fotbalovém hřišti 

v Bažantnici. Páteční stanování jsme zahájili podvečerem se sokolníkem Šporerem, kdy jsme přivítali hosty 



hlaholem „Vítání“. Následovala stezka lesem, večeře, bobřík odvahy a tentokrát si šli vyzkoušet svou statečnost 

i rodiče. Druhý den nám skoro celý propršelo, ale děti domů nechtěly. Posnídali jsme buchty od maminek  

a babiček a šli si uvařit k obědu v kotlíku bramboračku. Děti oloupaly brambory, zeleninu, nakrájely a vše 

nachystaly. Velcí kluci byli s doprovodem rybařit. Když pršelo, hráli jsme v zázemí kabin hry, v mezičase jsme 

v pláštěnkách hráli hry na hřišti a brouzdali se v loužích       Na večer konečně přestalo pršet a vykouklo sluníčko. 

Děti vyrazily v doprovodu kolegů myslivců po dvojicích na čekanou a viděly tolik zvěře, jako já za celý rok. Rudl 

prasat v řepce, siku, dančí, srnčí, sovy, různé pěvce. Vrátily se z lesa za tmy plné dojmů.  

Úspěchy Jelínků v soutěžích 

 Na jaře se Jelínci účastnili výtvarné soutěže „Děti a myslivost"pořádané OMS Plzeň. V roce 2024 se 

 v kat. B na téma „Myslivecká zařízení“ se svým krmelcem v zasněženém lesním zátiší umístil na druhém místě 

David Taut. V letošním roce obsadili Jelínci hned tři přední pozice. Téma bylo „Pěvci“ a v kategorii A vyhrála 

první místo Lucinka Tautová, v kategorii B se na krásném třetím místě umístil Vítek Štěpánek a druhé místo 

patřilo Lucince Smrtové. 

 Dále se děti účastnily soutěže „Zlatá srnčí trofej“. V minulém roce jsme měli malé zastoupení nejen 

kvůli nedostatečným znalostem, ale také počasí některé odradilo. Soutěž se konala loni v Klášteře Chotěšov  

a soutěžilo celkem 54 dětí. V kategorii A 15 dětí, v kategorii B 26 dětí a v kategorii MINI 13 dětí. Všichni z 

kategorie A a B absolvovali testy, poznávací stezku a 

střelbu  

ze vzduchovky, v kategorii MINI pracovaly děti hravou 

formou. Na to, že se Jelínci účastnili ZST poprvé, tak 

výsledky nebyly vůbec špatné, ba naopak. V kategorii 

A soutěžil Míra Koudele a obsadil krásné 6. místo  

a 11. místo získal David Taut v kategorii B. Lucinka 

Tautová soutěžila v kategorii MINI, kde všechny děti 

bývají odměněné prvním místem.  

 V letošním roce byla soutěž uskutečněna 

v Chlumčanech v malebném okolí myslivny MS Obora 

Chlumčany. Počasí přálo a na soutěž si trouflo vyrazit 

celkem 10 Jelínků. Konkurence byla veliká a dětí mnoho. V kategorii A soutěžilo 37 dětí, v kategorii B 18 dětí a 

v kategorii MINI 12 dětí. A jak dopadli Jelínci? V kategorii A se umístili: Filípek Langmajer 5. místo, Tánička 

Hlousová 6. místo, Anička Švehlová 13. místo,  Luci Tautová 16. místo, Máťa Hanzlíček 17. místo. V kategorii B 

soutěžili a obsadili tato místa: Lenička Skálová  

5. místo, Míra Koudele 7. místo, Víťa Štěpánek 11. místo, David Taut 15. místo. Martínek Hlous nás 

reprezentoval v kategorii MINI. Většina dětí se umístila v první polovině soutěžících, což je velký úspěch. 

Filípkovi, Táničce  

a Lenče utekla místa na bedně jen o fous. Podaří se jim to příští rok? Držte place! 

 Nejde v jednom článku popsat vše jedním dechem, protože činností s dětmi bylo a bude mnoho. 

V případě zájmu se můžete o všech dosavadních činnostech dočíst na webových či facebookových stránkách 

www.jelinci-ze-ctyrmezi.webnode.cz a www.facebook.com/jelincizectyrmezi 

 Děkujeme tímto za velkou podporu Obci Hvozd a mysliveckým spolkům „Střela Pláně“, „Malenice“  

a „Jezerka Hvozd“ a doufáme, že se v září sejdeme ve stejně hojném počtu. 

                                                                      Myslivosti Zdar!  

         vedoucí kroužku Marie Hebíková 

http://www.jelinci-ze-ctyrmezi.webnode.cz/


Ohle dnutí  do histořie – tentokřa t velke  sucho v řoce 1934 

Rok letošní 1934 nemá pamětí. Velká sucha moří vše. Země má trhliny tak hluboké, že žal až srdce svírá, jak 

jest vše vyprahlé žhavým sluncem, které vysílá svůj ohromný žár jak výheň na ubohá pole a luka i lid pracující, 

který musí svoji práci konati při slunečním palčivém žárů přes 40°C. Prázdnota a bída reje odevšad. Obilí na 

polích jest tak ubohé, řídké, spálené a co hlavní klas prázdný. Jsou pole tak suchá, že mnohý hospodář nesklidí 

tolik, co zasel. Co luk se týká, nejsou zelené, ale rezavé jako vyhořelé. Bída s krmením dostoupila takového 

stupně, že dnes tj. 13. července jsou již půdy někde prázdné jako na jaře po dlouhé zimě, neboť se muselo 

celý rok krmiti pící suchou. Jetele nenarostly suchem, jak povyrazily, zaschly nastojato. Této zlé doby využívají 

obchodníci s dobytkem a řezníci, kteří platí za 1 kg živé váhy hovězího dobytka cenu přímo do nebe volající 

směšnou 1 až 2 Kč 50 h. Vepři na živou váhu 1 kg 3 Kč a oni prodávají 1 kg hovězího masa 8 Kč, 1 kg 

vepřového 7-8 Kč. Selata ve váze 10-12 kg kus od 15 do 25 Kč, dle toho, jaká jest po nich poptávka. Která je 

též slabá pro nedostatek krmení. Brambory na poli jsou též ve stavu bědném. Nepřijde-li v době dohledné 

vláha, bude se každý býti nucen zbaviti dobytka. Suchý tento rok přinesl ještě více zkázy. Ve dne pražilo 

slunce, že bylo sucho hrozné a k tomu v červnu přišel v noci mráz, který zničil květy na stromech i obilí a 

zeliny jako řepy, mák, zelí a jiné podobné plodiny. Ovoce nebylo žádné, které obstálo předčasně spadlo. Žně 

přišly předčasně. Dne 3. července počali již žně. První kosení žita načal Trylč Václav dne 3. července Pod 

Stráněmi. Oves se sekal zelený. Kulatiny byli bez lusků úplně a krmeny zelené. Následkem velkého sucha bylo 

nařízeno okr. úřadem v Kralovicích veškerým obcím nucené noční hlídky. Hlídka počala číslem prvním a končí 

posledním. Každé noci musí nastoupiti službu ze 4 čísel po sobě jdoucích, dva do půlnoci a druzí dva do 3 

hodin ráno. Hlídky jsou nařízeny povinné a nucené. 

19. VII. 34 

Kdy hořejší řádky byly psány o roku suchém, o úpalu, který spálil úrodu zemskou, stavěly se z par 

nastřádaných ve vzduchové atmosféře mraky podobné starým, nedobytným hradům, podporovány 

nesnesitelnými vedry, kdy klidni upracovaní občané lopotili se na polích a hleděli zachrániti aspoň onu trochu, 

co ro nelítostný lakomě jim uštědřil, kupily se mraky černé, zlověstné, nabity zbraní hroznou a pak dnes dne 

19. července, kdy matička země, celá vyprahlá a velkými trhlinami zející jak s ústy otevřenými, žíznící se těšila 

a volala po blahodárném občerstvení, že zacelí deštěm vydatným hluboké rány, utvořilo se mračno, ne na 

pohled nebezpečné. Za krátko ozvalo se z dáli dunění hromu. Po hodině druhé z poledne psaného dne 

zaduněla první hromová rána a velké dešťové kapky dopadly na vyprahlou zem, které se v okamžiku změnili 

v prudký liják silně smíšený s kroupami, které byly dosti veliké. V proudu vody, deště a krup mísily se silné 

rány hromu a blesku, které při každé ráně žádali svoje oběti. Tak místní kronika zaznamenává: V čísle pop. 43 

u Josefa Domabyla byla ubytována na letním bytě jedna pražská rodina, trávící svoji letní dovolenou. Právě 

v tento den jako každodenně dlela rodina u Bažantnického rybníka. Když slyšeli hřmíti, nastoupili cestu 

k domovu. Bouře však nabývala sílu měrou netušenou. Při chůzi k domovu po cestě, přidružilo se k nim ze 

strachu děvče 16 roků staré jménem Antonie Nováková. Děvče zcela bez rodičů, sirotek, které bylo na 

výchově u Vetengla Frant. č. p. 11, na které mu obec platila. Jak shora uvedeno, zmíněná rodina byla z Prahy, 

a jak pospíchali pěšinou k domovu přes luka pode vsí, kde se říká Za Sukojc, přes luka Buška a Pešičky, 

zahřmělo a blesk udeřil do zmíněného pána, který se jmenoval Rudolf Šlais, a na místě jej usmrtil. Také jeho 

paní následkem otřesu, ač dále byla před ním upadla, ale silný liják s kroupami ji sám brzy přivedl k životu. Též 

Antonie Nováková byla silným otřesem omráčena a umělým dýcháním přivedena po dlouhé době k životu. 

Pan Šlais již nejevil nejmenší známky života. Ihned povolán lékař, který konstatoval smrt u p. Šlaise a 

Novákovou ponechal v domácím ošetřování. Dotyčný pan Šlais byl 45 roků stár, ženat, otcem jednoho dítka a 

zastával úřad v hodnosti úředníka Magistrátního rady hlavního města Prahy. Mrtvola jeho byla odnesena na 

nosítkách do kapličky a dne 21 července o 11 hod. dopoledne přijelo auto umrlčí Pohřebního ústavu 

Pražského a v kapličce oblékli zřízenci mrtvého, vložili do rakve, zaletovali a odjeli. Pohřební tento ústav 

obstarával celý pohřeb dotyčného pána. 

Zapsal: Jaroslav Majer, kronikář a sadař Hvozd č.p. 41 


